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AVALIACAO DAS CAUSAS DE ERRO EM MEDIDAS EM REGIME
OSCILATORIO UTILIZANDO UM REOMETRO ROTACIONAL

Laura Grabin Scherer, Nilo Sérgio Medeiros Cardozo
LATEP - Departamento de Engenharia Quimica — Escola de Engenharia — UFRGS

Introducao

Os testes em regime rotacional oscilatorio sao muito
utiizados para a caracterizacdo reologica de diversos
materiais como solucdes poliméricas, geis de polissacarideos,
Oleos, entre outros. Recentemente, em testes realizados com
géis de amido no redmetro rotacional Bohlin Gemini de nosso
laboratorio, foram verificados alguns padroes anomalos nos
dados obtidos em regime oscilatorio.

O objetivo do trabalho foi analisar estes padroes e
Identificar possiveis causas para o comportamento observado..

Material e Méetodos

Cilindros Concéntricos

(CC) e
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Cone e Prato (CP)

Gel de fécula de
mandioca 5% (m:m)
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Glicerina ! I Teste em modo dinamico: varreduras de

f’ ) ng tenséo (0,1 — 100 Pa) a frequéncia
i constante (0,1 e 100 rad/s)
Cone e Prato (CP)

Resultados

Varreduras de tensao com frequéncia constante para o gel de fécula de mandioca
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Figura 1 — Cone e Prato (CP)

Altas frequéncias —> oscilacoes de amplitude diminuem com
0 aumento da tensao.

Baixas frequéncias —>
com o0 aumento da tensao.

oscilacoes de amplitude aumentam

Folga Base da Geometria —> CP > CC.

Conclusao

O equipamento devera ter o engate das geometrias reparado
Oou entao deverao ser compradas novas geometrias.
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Figura 2 — Cilindros Concéntricos (CC)

Varreduras de tensao para a glicerina —» comportamento anomalo
semelhante ao da fecula de mandioca com geometria CP.

Causas das diferencas dos padroes de erro entre as
geometrias —> magnitude das folgas.

L Altura geometria CC = 10x gap,,s, geometria CP.
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